107學年度(上)聯興國小三年級品德教育教案
中年級品德教育教學設計

主題名稱：親情發「孝」工作坊

壹、設計理念

「孝順」是中國傳統的美德。千百年來，浩如滄海的經典、書籍莫不為孝順添上諸多歌功頌德的篇章。然而，現今的父母對子女呵護備至，反觀孩子，卻將父母的愛視為理所當然。對於孝順，「知」多「行」少，希望透過「孝順三部曲」活動，先從歌曲中深思父母的苦心，並欣悅聽從父母的叮囑；再從金玉良言中了解孝順的道理，並於日常生活中時時勉勵自己；最後，從操作家電用品中學習做家事技巧，並於回家後主動做家事，將孝順的行為落實於生活中。

貳、主要活動內涵

	順序
	目標
	能力指標
	活動

名稱
	教學策略
	學習單
	節數
	班群
	地點

	1.
	1.能分享自己和家人互動的生活經驗。

2.能說出關於孝順的好話，並省思其所得。

3.能主動參與家庭事務，增進家人情誼。
	【綜合】

2-1-2

2-2-1

2-2-2

1-1-1
	孝順三部曲
	口頭發表

實作評量

觀察學生

討論發表

資料蒐集

學習單
	孝順進行曲
	1
	全班
	教室


活動1

一、活動名稱：孝順三部曲

二、活動目標：

    1.能分享自己和家人互動的生活經驗。

    2.能說出關於孝順的好話，並省思其所得。

    3.能主動參與家庭事務，增進家人情誼。

三、教學節數：1節

四、適合年級：中年級綜合課程自編活動

五、實施方式：在教室進行教學。

六、活動流程：
	教學活動
	教學活動流程
	對應能力指標
	教學時間
	評量方式
	備  註

	一、

引導
	1.教師播放歌曲──「聽媽媽的話」（歌詞內容可參閱附錄一），並發下歌詞。

2.請兒童專心聆聽歌曲1～2次。

3.教師引導兒童發表聽完歌曲後的感受。
	1-1-1
	5分
	觀察學生

口頭發表
	(教師準備：周杰倫「依然范特西」專輯。

	二、

孝順首部曲-聽話
	◎孝順首部曲──聽話

1.教師請兒童回想歌詞的意境，並進行

分享：

(1)想一想，平常媽媽（或家中長輩）常對你說哪些話呢？

(2)平常媽媽（或家中長輩）會對你的生活有所限制嗎？為什麼？

(3)說一說，當你想做的事被媽媽（或家中長輩）制止，或媽媽（或家中長輩）希望你去做你現在不想做的事情的時候，你會怎麼回應她呢？

(4)你覺得為什麼小孩子要聽大人的話呢？

(5)你在家中最聽誰的話？最不想順從誰的話？為什麼？

(6)你是個聽話的小孩嗎？你覺得聽話的好處有哪些？

(7)說說看，你覺得這首歌最讓你感動或印象深刻的是哪一句話？

2.教師再次播放歌曲一次。請全班同學跟著音樂一起唱。

3.教師小結：子女要讓父母安心，才是孝順。當一個聽話的孩子，可以讓父母放心，便是孝順的表現。
	2-1-2

1-1-1
	10分
	觀察學生

口頭發表
	(教師準備：周杰倫「依然范特西」專輯。

	三、

孝順二部曲--說「孝」話
	◎孝順二部曲──說「孝」話

1.請兒童介紹自己在網路上或書籍上所蒐集到關於孝順的一句話，並分享該句話的意涵。

2.教師準備一個箱子，請兒童將「孝順的一句話」寫在白紙上，並投入箱子中。

3.教師從箱子中抽出「孝順的一句話」，並與兒童探討該句話對兒童的感受：

(1)你覺得這句關於孝順的話值得執行嗎？為什麼？ 
(2)平常你有做到這句話的精神嗎？

(3)這句話可以怎麼實踐在生活中？

4.教師再抽出幾張紙條，並與兒童繼續探究。
5.教師請兒童將「孝順的一句話」抄在聯絡簿上，並鼓勵兒童於日常生活中實踐。

6.教師小結：關於孝順的話很多，值得兒童時時惕勵自己，但孝順不能只是懂得，更要身體力行的去做。
	2-2-1
	12分
	資料蒐集

討論發表
	(教師準備：紙箱。

	四、

孝順三部曲--動手做家事
	◎孝順三部曲──動手做家事

1.教師請兒童分享：你平常在家中是否

會主動做家事？你會做哪些家事呢？

2.教師小結：孝順就是幫父母分憂解勞，自己主動做家事，即是為整個家庭付出，讓家人的互動更融洽，當然也是孝順的最佳表現。
	2-2-2
	10分
	實作評量

討論發表
	(師生準備：家電器具或家庭工具。

	五

回饋

與統整
	1.教師發下學習單，並簡略說明。請兒童帶回家書寫後，於下一堂課分享所得。
2.教師總結：孝順不只是一個活動或一種短暫的體驗。希望兒童能發自內心的了解孝順的真諦。
	
	3分
	學習單
	


七、教學省思與改進：

1.「孝順的一句話」可作為兒童每日一句的題材，從背誦金玉良言當中，培養孝敬心。
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                                    三年級　姓名：______________ 

小朋友，請你寫下一句關於孝

順的話語。想一想，在生活中，你

可以怎麼做到這句話的精神呢？

孝順的好孩子，會主動做家事。勾一勾，你會做哪些家事呢？接著，和同學分享你最喜歡做的家事，以及做家事的小技巧。

□掃地 □擦窗戶 □洗碗 □削水果 □拖地□使用吸塵器 □使用洗衣機 
□使用電鍋 □其他 
____________________________________________________________________

我最喜歡做的家事：_______________________________

我的家事小技巧：__________________________________
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我的想法：





我可以怎麼做？





附錄一





聽媽媽的話





　　　　小朋友　你是否有很多問號　為什麼�　　　　別人在那看漫畫　我卻在學畫畫　對著鋼琴說話


　　　　別人在玩遊戲　我卻靠在牆壁背我的ABC�　　　　我說我要一臺大大的飛機　但卻得到一臺舊舊錄音機�　　　　為什麼　要聽媽媽的話　長大後你就會開始懂了這段話�　　　　長大後我開始明白　為什麼我跑得比別人快　飛得比別人高�　　　　將來大家看的都是我畫的漫畫　大家唱的都是　我寫的歌�　　　　媽媽的辛苦　不讓你看見　溫暖的食譜　在她心裡面�　　　　有空就多多握握她的手　把手牽著一起夢遊�　　　　聽媽媽的話　別讓她受傷　想快快長大　才能保護她�　　　　美麗的白髮　幸福中發芽　天使的魔法　溫暖中慈祥�　　　　在你的未來　音樂是你的王牌　用王牌談個戀愛�　　　　唉！　我不想把你教壞　還是聽媽媽的話吧　晚點再戀愛吧�　　　　我知道你未來的路　但媽比我更清楚　


你會開始學其他同學在書包寫東寫西�　　　　但我建議最好寫媽媽我會用功讀書


　　　　用功讀書　怎麼會從我嘴巴說出�　　　　不想你輸　所以要叫你用功讀書�　　　　媽媽織給你的毛衣　你要好好的收著


因為母親節到時我要告訴她我還留著�　　　　對了　我會遇到了周潤發　


所以你可以跟同學炫耀　賭神未來是你爸爸�　　　　我找不到童年寫的情書　你寫完不要送人　


因為過兩天你會在操場上撿到�　　　　你會開始喜歡上流行歌　因為張學友開始準備唱吻別�








